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SESIÓN EXTRAORDINARIA No. 266-2019 
 

Acta de la Sesión Extra Ordinaria celebrada por la Corporación Municipal del Cantón 
Central de Heredia, a las Dieciocho Horas con Quince Minutos del día Jueves 05 de 
setiembre del 2019 en el Centro Cultural Herediano “Omar Dengo”. 
  

 
REGIDORES PROPIETARIOS 

 
 

Lic. Manrique Chaves Borbón     
PRESIDENTE MUNICIPAL 
 
Sra. María Isabel Segura Navarro 
VICE PRESIDENTA MUNICIPAL 
 
     

Señora  Gerly María Garreta Vega  
Señor   Juan Daniel Trejos Avilés      
Señora                María Antonieta Campos Aguilar      
Señor  Nelson Rivas Solís        
Dra.       Laureen Bolaños Quesada         
Señor  Minor Meléndez Venegas     
Señor                   David Fernando León Ramírez     
 

REGIDORES SUPLENTES 
     

Señor                  Carlos Enrique Palma Cordero  
Señora  Elsa Vilma Núñez Blanco 

Señor                   Eduardo Murillo Quirós  
Señorita              Priscila María Álvarez Bogantes       
Señor     Pedro Sánchez Campos   
Señor  Álvaro Juan Rodríguez Segura     
Señora                Maribel Quesada Fonseca  
Señora                Nelsy Saborío Rodríguez  
Arq.                     Ana Yudel Gutiérrez Hernández       
   
          

    SÍNDICOS PROPIETARIOS 
 

Licda.                  Viviam Pamela Martínez Hidalgo    Distrito Primero 
Señora  Maritza Sandoval Vega                   Distrito Segundo 
Señor  Alfredo Prendas Jiménez    Distrito Tercero 
Señora                 Nancy María Córdoba Díaz    Distrito Cuarto  
Señor                Rafael Barboza Tenorio                   Distrito Quinto 

 
SÍNDICOS SUPLENTES 

 

Señor                 Rafael Alberto Orozco Hernández   Distrito Segundo 
Señora               Laura de los Ángeles Miranda Quirós    Distrito Tercero 
Señor                 Edgar Antonio Garro Valenciano    Distrito Cuarto 

 
AUSENTES 

 

Señora               Yuri María Ramírez Chacón      Distrito Quinto 
 

 
ALCALDE MUNICIPAL Y SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

MBA.  José M. Ulate Avendaño           Alcalde Municipal   
MSc.  Flory A. Álvarez Rodríguez                       Secretaria Concejo Municipal  
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1. Saludo a Nuestra Señora La Inmaculada Concepción, Patrona de esta 
Municipalidad. (A cargo de la regidora Gerly Garreta Vega). 

 
2. Entonación del Himno Nacional. 

 

3. Entonación del Himno de la Municipalidad de Heredia. (A cargo del cantautor 
Pablo Calderón) 

 

4. Bienvenida (A cargo del Sr. Alberto Reyna Cortínez Durán - Maestro de 
Ceremonias) 
 

5. Lectura del Acuerdo (A cargo de la Regidora María Antonieta Campos – 
Coordinadora de la Comisión de Cultura) 

 
La regidora Campos brinda un saludo a doña Elida y familia así como a todos los distinguidos 
invitados y ciudadanos presentes esta anche. Explica que año con año se celebrara esta 
condecoración y la Comisión de Cultura mediante informe No.24-2018 presentó 
recomendación al Concejo y se tomó el acuerdo para otorgar la Condecoración el año pasado a 
una mujer de Ulloa, este año a San Francisco, el próximo año a Mercedes, en el año 2021 al 
Distrito Central y en el año 2022 al Distrito de Vara Blanca. Este año el Concejo de Distrito de 
San Francisco se reunió, revisaron los currículos y decidieron que fuera doña Elida Espinoza a 
quién le desean muchas felicidades esta noche. A continuación da lectura al acuerdo, el cual 
dice: 

 

 

 

MUNICIPALIDAD DE HEREDIA 

 
 

 

 
 

 

 
El Concejo Municipal de Heredia, en su Sesión Ordinaria Número 252-2019, celebrada el día 

lunes 01 de julio del 2019 y: 

 
CONSIDERANDO  

 
Que la señora Elida Espinoza Rojas nació un 3 de enero de 1924 en una casa de bahareque en San 
Francisco de Heredia. Es la segunda de 12 hijos. Desde muy joven fue incorporada a la vida laboral 
por lo que su espíritu de trabajo y lucha se remonta a hace muchos años atrás.  Sus estudios de 
primaria los realizó en la Escuela San Francisco, sin embargo en este Centro solo se daban los tres 
primeros niveles, por lo que a los 9 años dejó de estudiar y debió iniciar su vida laboral en los cafetales 
envolviendo almácigo, deshijando y abonando café. 
 
Durante su juventud sirvió como catequista y cantora en la Parroquia de Heredia. A sus 24 años 
contrae matrimonio con Gonzalo Sandoval Chaves, con quien procreó dos hijos: Virginia y William 
Sandoval Espinoza. Ya casada, siguió laborando en las labores agrícolas del café, por lo que después 
de la temporada de cogidas de café, seguía la escogida del café y debían trabajar en tres distintos 
turnos. En la sala de su casa empezaron a celebrar la misa una vez al mes y allí se empezó a formar la 
comunidad, después fue creciendo y se tuvo que dar misa cada 15 días, la catequesis se daba en la casa 
de su vecino Alexis Alpízar. 
 

Secretaría Concejo 

Municipal 
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Posteriormente don Milton Sánchez, donó un lote para construir un templo por lo que un grupo de 
personas iniciaron la organización comunitaria para la construcción y a doña Elida la nombraron jefa 
de cocina en el turno el primer año, después se encargaba de pedir o buscar peones junto con Rita 
Miranda, don Hernán Ramos y Alexis Alpízar. Después vendrían turnos verano a verano para 
recaudar fondos. Colaboró también en la construcción del templo de Mercedes Sur y cuando vio el 
cielo raso del templo del rincón (hoy Mercedes Sur) se vino para el lote en Santa Cecilia y aquí inició 
funciones y colaboración para levantar un nuevo templo.  
 
Cuando se construyó la capilla, debían ir a pedir las cosas prestadas a los Ángeles de Heredia y después 
tuvieron que hacer rifas paras comprar los ornamentos.  Indica que el padre Vargas sugirió el nombre 
de Santa Cecilia para la patrona de la comunidad, ya que no tenía nombre la comunidad. Participó 
como ministra de la comunión, también se encargó de alimentar al sacerdote Jorge Zamora cuando 
esta comunidad era filial de los Ángeles.  Persona pendiente de sus vecinas y alimenta a personas en 
mala situación económica, intercede por permisos de construcción con diputados o autoridades 
políticas.  
 
Actualmente a sus 95 años todos los días lee el periódico y prepara bocaditos para ir a visitar a sus 
hermanos. Prepara jaleas o recetas en cocina de leña. En Semana Santa prepara tamalitos para regalar 
a sus conocidos. Menciona que a diario atiende personas que llegan a su casa por cafecito o comer 
entre familiares y amigos. Nunca falta el pan, “cuando no tiene algo en su casa alguien llega y lo trae.”  
 

POR TANTO: En reconocimiento a su trayectoria como líder comunal,   

 
ACUERDA POR UNANIMIDAD:  

 

OTORGAR LA CONDECORACIÓN “ESMERALDA GUTIÉRREZ FLORES 

“A LA 

 

SRA. ELIDA ESPINOZA ROJAS  
 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 

 

MSc. Flory A. Álvarez Rodríguez                                            Lic. Manrique Chaves Borbón 

SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL                                  PRESIDENTE MUNICIPAL 
  

 

 

MBA. José Manuel Ulate Avendaño 

ALCALDE MUNICIPAL 

 

 

Heredia, 05 de setiembre del 2019 

 
     

6. Semblanza de la señora  Elida Espinoza Rojas. (A cargo de la señora Roxana 
Espinoza Orozco.) 
 

La señora Roxana Espinoza Rojas agradece al Concejo Municipal de parte de la familia 

por este hermoso homenaje que hoy se le rinde y se siente orgullosa de su tía, mujer 

muy trabajadora y ejemplo a seguir. Agrega que hay muchas anécdotas, las cuales se 

han dicho en la semblanza que dio lectura la regidora María Antonieta Campos, pero 

siempre dispuesta a ayudar a la comunidad, trabajadora de campo al igual que todos 

sus hermanos. Gracias a todos por el reconocimiento tan merecido para su tía y de 

parte de toda la familia el agradecimiento eterno. 

7. Acto Cultural  (A cargo  de la Señora Melissa Medina).  
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8. Reseña Histórica sobre la Condecoración “Esmeralda Gutiérrez Flores”. (A 
cargo de la MSc. Estela Paguaga – Coordinadora de la Oficina de Igualdad, 
Equidad y Género de la Municipalidad de Heredia). 

 
“Buenas Noches honorable Concejo Municipal, Señor Alcalde José Manuel Ulate Avendaño, 

Señora Vice Alcaldesa Doña Olga Solís, Doña Elida Espinoza Rojas, Distinguidas personas que 

hoy nos acompañan.  

Me complace esta noche acompañar una vez más a este honorable Concejo Municipal en el acto 

de entrega de la Condecoración Esmeralda Gutiérrez Flores y compartirles este mensaje. 

 Mujeres, Invisibles en la historia 

A pesar de que las mujeres han tenido un papel activo en la construcción de la sociedad, 

históricamente sus aportes no han sido reconocidos. El surgimiento del movimiento feminista 

tiene raíces en el período previo al siglo de las luces. Desde el siglo XVI encontramos destacadas 

mujeres como Cristine de Pizán, filósofa y escritora humanista, nacida en Francia y su obra la 

Ciudad de las Damas y ¿Cómo olvidar a Sor Juana Inés de la Cruz que en 1698 escribía su 

célebre poesía “Hombres necios”?. Ya en el siglo XVIII resulta imprescindible reconocer 

también el clamor que realizaban las mujeres por medio de los cuadernos de agravios, donde 

se autonominaban como “el tercer Estado, dentro del tercer Estado” (recordarán que el primer 

Estado estaba constituido por el Clero y la Nobleza, lo que se conocía como el segundo estado 

lo conformaban los comerciantes y artesanos y el tercer Estado estaba constituido por 

“plebeyos”, todas las demás personas que no poseían, títulos ni propiedades, ni riquezas), se 

distingue también la obra de la inglesa Mary Wollestonecraft “Vindicación de los derechos de 

la mujer” y en Francia, una mujer fue decapitada por proclamar “Los derechos de la mujer y la 

ciudadana”, cómo olvidar a Olimpia de Gouges que denunció mediante esta obra cómo las 

mujeres fuimos excluidas del pacto social que se alcanzó luego de la toma de la Bastilla, 

revolución en la que participaron activamente las mujeres, pero cuyos frutos no contemplaron 

ni reconocieron su existencia. La primera ola del feminismo alcanzó su apogeo con las luchas 

de las mujeres por los derechos civiles y políticos Emilia Pankhurst en Gran Bretaña reivindicó 

radicales métodos de lucha para hacerse escuchar y no fue hasta 1918 que las mujeres 

obtuvieron el voto. Por su parte, en Estados Unidos, en 1848 se conmemora la Convención de 

Séneca Falls organizada por Susan B. Anthony y Elizabeth Cady Staton marcando el momento 

fundacional del feminismo norteamericano mediante la “Declaración de Sentimientos” 

documento suscrito más de 100 mujeres y algunos hombres que exigían derecho a la educación 

y al voto para las mujeres. Su legado, inspiró la lucha que posteriormente lideró Alice Paul hasta 

que en 1920 las mujeres norteamericanas alcanzaron el reconocimiento de sus derechos 

políticos y finalmente pudieron votar. Nuestro país, recientemente conmemoró 70 años del 

sufragio femenino, un logro donde importantes figuras deben ser nombradas: Sara Casals y 

Ángela Acuña Broun para citar algunas.  

No es de sorprender que muchos de los nombres de estas precursoras y su legado, le sean 

desconocidos para la mayoría. La historia, ha desconocido deliberadamente los aportes de las 

mujeres a pesar de que no somos un sector, tampoco una minoría. Somos la mitad de la 

población y clamamos por el reconocimiento equitativo de nuestros derechos. Como 

ciudadanas nos sentimos sumamente orgullosas de tener un Gobierno Local que ha decidido 

incorporar en su gestión acciones afirmativas a favor de las mujeres. Conmemoramos 20 años 

de contar con una Oficina de la Mujer que hoy es Oficina de Igualdad, Equidad y Género, que 

ha impulsado una política pública para reconocer los derechos humanos de todas las personas 

en su diversidad. La Condecoración Esmeralda Gutiérrez Flores constituye una acción 

afirmativa, pero también un acto disruptivo y por qué no de resistencia. Nos resistimos a 

invisibilizar el aporte de las mujeres, nos resistimos a olvidar. La iniciativa de entregar este 

reconocimiento fue presentada al honorable Concejo Municipal en el año 2011 por la 

Asociación de Historia de Heredia y la Oficina de la Mujer, contando además con el respaldo 

siempre incondicional del Club de Jardines de Heredia.  

Esta Condecoración, rescata de la historia herediana a una mujer insigne, cuyas acciones 
inspiran el trabajo desinteresado y la filantropía pero también la ciudadanía activa de las 
mujeres. Don Luis Felipe Gonzáles, al referirse a doña Esmeralda, señalaba: “…Su dinero que 
nunca supo emplearlo en satisfacer vanidades personales, lo dedicó al culto religioso de todas 
partes de la República, a sostener instituciones de caridad, a ayudar a familias pobres y a la 
obra del progreso local. En su casa de habitación toda persona encontró siempre el menester,  
la protección y amparo de doña Esmeralda. Profundamente religiosa, sin caer en las 
exageraciones del fanatismo, tan ilustre matrona vivió para su Dios, su familia, y para servir de 
amparo a los desvalidos de su tierra. Fue una verdadera cristiana en el sentido ético de la 
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palabra.” Doña Esmeralda murió en 1924, y en el momento de ser sepultada, don Omar Dengo 
Guerrero expresó:  
 “Las obras de beneficencia de Heredia-el Hospital principalmente-encontraron en la piedad 
de doña Esmeralda una de las fuentes de su vida, quizás la mejor, la más constante, la que 
siempre supo ser devotamente solícita. Le dio al Hospital terrenos, le dio dineros, le dio ropas, 
le dio enseres, en suma, le dio de todo lo que hacía falta; le prestó, pues, pródigamente, servicios 
eminentes en los cuales supo hacer presente aquella delicadeza en el dar que es propia de la 
caridad verdadera. Dar, ya sea pan, amor o luz, es la forma de sintetizarse en el espíritu humano 
una ley divina. Y en la vida de doña Esmeralda se realizaba tal síntesis de modo perfecto. 
(…) 
¡Vida ejemplar, oh madre de los pobres; dama gentilísima, Sor Esmeralda de la gracia! Vidas 
cual la suya inspiraron la más alta sabiduría de los que comprendieron que el destino superior 
de los hombres se desenvuelve dentro de las normas eternas de una Ley de Amor y de 
Comprensión.”  
 
El Concejo Municipal, en Sesión del 21 de enero del 2011, declaró a doña Esmeralda Ciudadana 
de Honor de la Ciudad de Heredia y acordó crear una condecoración con su nombre, la cual 
consiste en una medalla que se otorga a mujeres que se hayan destacado por su servicio 
desinteresado a la comunidad herediana: por su labor social en el desempeño de su profesión, 
en el campo del deporte, las artes, la superación de adversidades, entre otras distinciones. 
 
Hoy las mujeres heredianas nos sentimos muy honradas de que esta noche sea reconocida la 

trayectoria de la Sra. Elida Espinoza Rojas. Doña Elida nuestro corazón se llena de gratitud 

hacia usted por ser fuente de inspiración, tenacidad, lucha y valentía. Gracias.”  

 
9. Entrega de reconocimientos 

 
a. Condecoración (entrega de la medalla, MBA. José M. Ulate A.  – 

Alcalde Municipal, Lic. Manrique Chaves – Presidente Concejo 

Municipal y MSc. Estela Paguaga – Coordinadora Oficina de 

Igualdad, Equidad y Género.) 

b. Entrega del Acuerdo Enmarcado (Regidora María Antonieta Campos 

– Coordinadora de la Comisión de Cultura). 

c. Entrega del Ramo de Flores ( Regidora Maritza Segura) 

d. Entrega de un Corsage (Entrega la Presidenta del Club de Jardines ) 

10. Palabras de los Jefes de Fracción  
 

 Arq. Ana Yudel Gutiérrez H. – Partido Frente Amplio 
 

“Buenas noches a las personas presentes y a quienes siguen la transmisión por redes sociales.  
 
Quisiera dedicar una breve reflexión a una fecha especial que se conmemora hoy, el *Día 
Internacional de la Mujer Indígena* Fue instituido en el II Encuentro de Organizaciones y 
Movimientos de América en 1983 en Tiahuanaco (Bolivia), en homenaje a Bartolina Sisa, mujer 
Aymara, que a fines del siglo XVIII comandó con gran valentía los ejércitos quechua-aymaras 
contra las tropas realistas, en la lucha por restablecer los derechos de su pueblo, ante la 
dominación y la opresión de los conquistadores españoles, y por ello, fue brutalmente 
asesinada el 5 de septiembre de 1782, en la Paz, Bolivia.  
 
Desde 1983 cada año se conmemora el rol, los esfuerzos y resistencias de mujeres de distintas 
zonas por la sobrevivencia de sus pueblos, y no ser avasallados por el progreso económico y 
tecnológico en desmedro de sus creencias y tradiciones. 
 
A todas las mujeres sabias su buen hacer y mejor pensar. Doña Elida Espinoza Rojas este 
reconocimiento se asienta sobre su trabajo. Se necesitaría una enciclopedia para relatar su 
trabajo y el trabajo de miles de mujeres que cada día hacen feminismo. También me faltarían 
palabras para mencionar a todas con las que he compartido esta forma de estar en el mundo. 
Por eso, sólo a modo de homenaje y a sabiendas de todos los nombres que se me quedan en el 
tintero, me gustaría recordar su labor doña Elida como pionera en la forma de construir 
comunidad y la lucha permanente por el acceso a derechos de su comunidad y el reconocer en 
el esfuerzo cotidiano el amor a Dios.  
 
Referencia: FEMINISMO PARA PRINCIPIANTES 
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Nuria Varela 
Partido Frente Amplio “ 

 

 Sr. David León Ramírez – Regidor Independiente 
 

“Me gusta cuando callas porque estas como ausente”, escribió Pablo Neruda, creyendo así estar 
elogiando a esa mujer amada.  
 
“Grandes pensadores”, antiguos, medievales, modernos y contemporáneos, han elogiado el 
silencio y el recato femenino como virtud, condición indispensable de toda “mujer bonita”.  
Para aquellas bulliciosas disconformes, han recomendado la custodia, el control, la hoguera, la 
guillotina, la desaparición forzada, la tortura, el confesionario y el diván. O bien, un buen 
amante (por no decir otra cosa), reduciendo la queja ante la mutilación existencial a mera 
insatisfacción amorosa. 
Por pecadoras, por indias, por brujas, por subversivas o por histéricas, por los siglos de los 
siglos, las voces de las mujeres que denunciaron su opresión fueron objeto de condena.  
 
Hoy, con tanta agua que ha corrido bajo el puente, tantos ríos violetas navegados, tenemos que 
seguir escuchando que sus denuncias son una exageración, o que el Patriarcado se terminó, 
que la igualdad ya se conquistó, o bien, que algunas desigualdades persisten, pero se equivocan 
en la forma de expresarlas.  
 
Que podrían ser más “pedagógicas” y correctas, más dulces y compresivas con quienes las 
oprimen. Que son ellas las que deben esforzarse porque sus críticas sean escuchadas, y no 
quienes las inferiorizan quienes deben dignarse a abrir los oídos, recibir la crítica y dejarse 
interpelar.  
 
Así como cuando en una lucha social, o un piquete, siempre es “el” oprimido quien debe dar 
explicaciones de su metodología de lucha. Pero en el caso de ellas es peor, porque también 
deben rendir cuentas a sus compañeros del partido, del movimiento, o del sindicato.  
 
En cambio a quienes hemos transitado por los movimientos que abrazan el feminismo, no nos 
gusta cuando callan. A mí me gusta cuando gritan, cuando ríen, cuando lloran, cuando 
escrachan, cuando sospechan, cuando critican, cuando interpelan, cuando enseñan, cuando 
abrazan, cuando desobedecen. Me gustan libres, aguerridas, brujas, rebeldes, insumisas, 
combativas, callejeras, inconvenientes, impertinentes, y revoltosas.  
 
Esas mujeres con sudor, con lucha y con mucha, quizás demasiada paciencia, han logrado, 
entre tantas otras cosas, que algunos varones, comprendamos y sintamos la necesidad de poner 
el mundo patas para arriba, y que eso no es posible sin politizar lo personal, sin hacer del 
feminismo una filosofía práxica para transformarlo todo, mi más sincera admiración y 
agradecimiento.  
 
A las mujeres como Esmeralda Gutiérrez y como la señora hoy homenajeada, Elida Espinoza 
Rojas, les debemos el devenir feminista, y en ese sentido, una gran cuota de alegría rebelde. 
¡¡¡MUJERES BONITAS SON LAS QUE LUCHAN!!!  
 

 

 Sra. Nelsy Saborío R. – Partido Acción Ciudadana 
 

“Un honor en esta noche reconocer la trayectoria de una mujer como doña Elida, que con su 
vida y ejemplo ha dejado un legado de amor y servicio a su alrededor que estoy segura no será 
nunca olvidado. Y para sellar esa obra de servicio tan especial estamos aquí. 
 
La Biblia tiene varios ejemplos de mujeres temerosas de Dios que marcaron la diferencia en su 
momento. Esas mujeres se destacaron en un mundo dominado por los hombres, y demostraron 
que Dios nos usa a todos para cumplir sus propósitos. Estas son 9 mujeres que se destacaron, 
pero no son las únicas... 
 
1- Sara 
2- Miriam 
3- Rajab 
4- Débora 
5- Ruth 
6- Ana 
7-Maria 
8- Esther 
9- Priscilla 
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¿Has conocido una de esas mujeres que parecen brillar con una luz especial? ¿Que cuando 
llegan a un lugar imparten paz, gozo y optimismo? Creo que aquí tenemos varias y por supuesto 
nuestra homenajeada, doña Elida. No hablamos de belleza exterior, maquillaje o ropa lujosa. 
Tampoco hablamos de sonrisas forzadas y practicadas. Se trata de esa belleza que refleja la paz 
de un corazón perdonado y enamorado del Padre celestial. 
 
Una mujer virtuosa es una mujer bendecida que vive de acuerdo con los principios de Dios y 
conforme a su voluntad. Cuando una mujer dedica su vida al servicio del Señor y los demás, 
ella se convierte en una bendición, en alguien que marca la diferencia en la vida de su familia y 
en la vida de los demás. 
 
Es conocida por sus buenas obras, su buen corazón y el buen ejemplo que da aún en 
circunstancias difíciles. 
 
Esa es doña Elida. Muchas felicidades y que Dios la continúe bendiciendo, ya que ud ha 
bendecido a muchos con su vida llena de Amor.” 

 

 

 Sr. Minor Meléndez – Regidor Independiente. 
 

“Buenas noches compañeros, Buenas noches a los presentes 
 
Doña Elida quiero decirle que usted me recuerda a mi madre, porque lucho por 
mejorar nuestra realidad.  Porque personas como usted que han luchado por lo que 
creen y transmitir los valores espirituales y religiosos, que logró transmitir a sus hijos 
y las otras generaciones. Mi padre era machista, esquemas que aún hoy existen, así 
que sé que no ha sido fácil lograr lo que ustedes han hecho.  Como comunalista le 
agradezco todo su esfuerzo. Muchas gracias.” 

 

 Sr. Nelson Rivas – Partido Unidad Social Cristiana 
 

“El regidor Rivas brinda un saludo a doña Elida Espinoza, a sus estimable familia y a los 
ciudadanos hoy presentes en este homenaje. Señala: a través de los años y desde tiempos 
remotos, quizás por un asunto o pecado inherente a la historia de la humanidad se ha venido 
creando una sociedad dispar e injusta, injusta no solamente en la repartición de bienes 
naturales o económicos, sino también en la visión errónea de relegar a la mujer a la condición 
limitada de compañera o de madre, negándole de hecho derechos naturales y universales de 
espacio y restringiéndoles posibilidades francas de crecimiento personal, académico y hasta de 
propiedad, dificultando crear una condición de tú a tú con el hombre. 
 
No obstante ese entorno “hostil” entre paréntesis, es de amplio conocimiento, luchas heroicas 
realizadas por mujeres también heroicas, que con su legado han contribuido a iluminar el globo 
terráqueo en campos en los que el hombre se ha mostrado impotente y frágil. 
 
Hoy estamos aquí rindiéndole un homenaje a doña Elida Espinoza Rojas, una vecina de Santa 
Cecilia de Heredia, quién ha consagrado su vida a su familia y alternativamente al desarrollo 
de su comunidad y por ende al bienestar de quienes la habitan. Bienvenida doña Elida, mi 
amiga de siempre, disfrute de este acto que es para usted que se lo merece. Muchas gracias.”    

 

 Sr. Daniel Trejos A. – Partido Liberación Nacional 
 

“Una vida que se vive recordando 
Heredia, 05 de setiembre de 2019. 
 
Buenas noches 
Sr. Presidente Municipal. 
Sra. Vice Alcaldesa Municipal. 
Sras. Y Sres. Regidores. 
Sras. Y Sres. Síndicos. 
Concejales de Distrito. 
Diputado Jorge Fonseca. 
Funcionarios de la Administración Municipal. 
Representantes de las ADIS y ADES. 
Representantes de la ESPH, CCDRH, CCPJ y Palacio de los Deportes. 
Instituciones de Gobierno y de la Academia. 
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Medios de Comunicación. 
Amigas y amigos. 
Conciudadanas Heredianas y Heredianos. 
 
Remontarse a la época colonial costarricense de 1924 es recordar los años dorados donde el 
principal producto de exportación era el café. Siendo un país centenario en su vida 
independiente nace en Heredia una mujer de trabajo y ella es Elida Espinoza Rojas, y digo 
mujer por trabajo porque al dejar de estudiar en la escuela San Francisco porque solo se 
impartía hasta tercer año de escuela y sumemos el agravante de que eran tiempos de mucho 
más pobreza y con hambre no se puede estudiar, por lo que con solo 9 años creció trabajando 
en los cafetales heredianos envolviendo almácigo deshijando y abonando café. 
 
Una mujer de fe y servicio a la comunidad porque siendo joven sirvió como catequista y como 
dice San Agustín quien canta, ora 2 veces porque era con su voz la que cataba misas y otras 
celebraciones religiosas. 
 
Con 24 años emprende en la vida matrimonial con mucha ilusión de formar un hogar del cual 
es fruto sus tesoros Virginia y William Sandoval Espinoza., pero el amor la casa, matrimonio 
y los hijos no frenaron que siguiera trabajando en el beneficio Sanchez Cortez, a la par de 
otras 300 mujeres que salían a buscar los cincos para llevar alimentos a su familia. 
 
Y como un abejón de mayo, en mayo 1966 llega a un barrio de apenas 4 casas donde el agua 
y la luz apenas llegaban, se empieza a formar el barrio de Santa Cecilia de Heredia, en donde 
en una casa se celebraba misa una vez por mes y en la casa de otro gran líder y trabajador 
comunal y herediano se impartiera la catequesis; gracias a don Alexis Alpizar. 
 
Habían transcurrido 3 años desde aquella gran erupción volcánica del Irazú que tizno todo el 
valle central y en Heredia, surgía de las cenizas Santa Cecilia de Heredia en los años del 
Gobierno de  del Benemérito de la Patria El Presidente Francisco J Orlich Bolmarcich. 
 
Doña Elida una mujer que no le gustaba estar quieta porque en la organización comunitaria 
para la construcción del tempo de Santa Cecilia tuvo una tarea titánica en aquellos años, de 
jefear la cocina del turno y hacer mil tamales, junto a la pionera Rita miranda y pineros 
también como Hernán ramos y Alexis Alpizar. 
 
Y no descanso de cocinar, de estar al tanto, preocuparse, pedir ayudas hasta que el templo 
estuviera completamente listo para la nueva comunidad de Santa Cecilia de Heredia. 
 
Han pasado muchos años de luchas, cansancio, sufrimientos de alegrías y de recuerdos los 
cuales hoy forman parte de la vida de una comunidad y de la vida de la mujer que hoy 
condecoramos con la medalla Esmeralda Gutierrez.  
El gobierno local de Heredia se complace en otorgarle esta condecoración tan merecida 
porque doña Elida hoy con 95 años sigue leyendo el periódico todos los días, prepara 
bocadillos cada vez que visita a sus hermanos y por supuesto que la cocina y las recetas de 
semana santa, cumpleaños y navidad, jamás pueden faltar ya que forma parte de la identidad 
de tan valiosa mujer. 
 
Vidas como la de doña elida tienen que ser la luz y el ejemplo a seguir de muchas y muchos 
en nuestro país que ante la adversidad, él no se puede, el todo está mal, existen personas 
donde dicen cual es él es problema no nos compliquemos y busquemos una solución. 
La frase que para mí caracteriza a Doña Elida es ¡Una Vida que se vive recordando! 
Gracias Doña Elida por aportar tanto a la comunidad de Santa Cecilia, Heredia y a Costa Rica. 
 
Muchas gracias, un abrazo y que Dios los bendiga”  

 
11. Palabras del MBA. José M. Ulate A. – Alcalde Municipal 

 
El señor Alcalde Municipal da un saludo a todos los ciudadanos presentes y da las gracias a 
doña Elida, asimismo agradece a la señora Estela Paguaga por esa reflexión tan hermosa. De 
igual forma le da las gracias a la joven Melissa Medina por esa bella voz y al señor Pablo 
Calderón por su hermosa voz y su colaboración. Le dice a doña Elida que es un honor que la 
hayan escogido, y por la semblanza que se expuso es una persona muy trabajadora. Agrega que 
muchos niños fueron sus alumnos de primera comunión y los orientó y eso es digno de admirar. 
Lo bonito de este acto es que se hace en vida, sea, el homenaje se hace en vida y eso es lo 
importante. Agrega que su persona también pasó por esa labor ya que recogía café para poder 
estudiar. Indica que se siente muy feliz por esta actividad, ya que además estamos en el mes 
patrio y es un orgullo ver a doña Elida a su edad cantando con amor el himno nacional. Le dice 
a los hijos e hijas que cuiden a doña Elida y que la disfruten porque es una bendición que este 
con esa lucidez, que hoy tiene. Finalmente les dice que la amen, porque tienen la virtud de tener 
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a su mamá y con la claridad que está y les da un agradecimiento por estar esta noche en este 
acto. 

 

 
12. Palabras del Lic. Manrique Chaves - Presidente Municipal 

 
El Lic. Chaves brinda un saludo a doña Elida, a su familia, da un saludo a los miembros del 

Concejo Municipal, a la señora Vice Alcaldesa Municipal Olga Solís, a la señora Vice Presidenta 

del Concejo Municipal de Belén, a la Cámara de Comercio, a la prensa, señor Jorge Sánchez, 

Betania, a la señora Secretaria del Concejo Municipal y todos los invitados que se encuentran 

esta noche. Nace doña Elida en el mes de enero y como todos saben hay que luchar mucho 

porque es un mes muy duro y desde ahí doña Elida empieza a escribir su camino. Le dice que 

es una líder comunal por vocación, que se entrega a los demás y esa es una vocación de servicio 

que debe prevalecer en todos los seres humanos. En la función pública se debe servir pero no 

servirse y a veces cuesta reconocer las virtudes de los demás, pero el Concejo Municipal ha 

venido destacando esas personas con grandes virtudes que han aportado a la comunidad y a 

sus habitantes. Doña Elida es una hija, esposa, madre y abuela y engloba el quehacer de toda 

persona. Este acto es un ejemplo que el gobierno local le quiere reconocer con la Condecoración 

Esmeralda Gutiérrez Flores, quién es una persona que ama la libertad. Hay algo que la 

caracteriza su esfuerzo y su trabajo, es persona honesta y de buenos principios y por tanto este 

Concejo se siente orgulloso de que la regidora Maritza Segura la haya propuesto para recibir 

esta Condecoración Esmeralda Gutiérrez, de tal forma que eso habla mucho de doña Elida 

Espinoza. Quiere recalcar que en este Gobierno Local se valoran los hombres y las mujeres de 

este cantón porque este gobierno esta parra reconocer a las personas de este cantón, reconocer 

sus virtudes, sus valores y sus aportes. “Felicidades doña Elida”.     

 

13. Palabras de la señora Elida Espinoza Rojas.  
 

La señora Elida Espinoza da las gracias al Concejo Municipal por este homenaje que le ha 

brindado esta noche y se siente muy agradecida con todos, por las muestras de afecto y cariño. 

14. Cierre de la Sesión a cargo del Lic.  Manrique Chaves Borbón- Presidente 
Municipal. 
 

Antes de finalizar la Sesión la Presidencia agradece al señor Alberto Reyna por su colaboración 

como maestro de ceremonias e invita a todas las personas a compartir una cena que se ha 

preparado con todo gusto. 

 

** LA PRESIDENCIA DA POR FINALIZADA LA SESIÓN 

EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL AL SER LAS VEINTE 

HORAS CON CUARENTA Y CINCO MINUTOS.  

 
 
MSC. FLORY A. ÁLVAREZ RODRÍGUEZ                   LIC. MANRIQUE CHAVES B.  
SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL                         PRESIDENTE MUNICIPAL 
 
far/.  
 

 

 

 


